

# 新春走基层



从2月4日开始,在南昌火车站候车大厅,民警引导旅客有序排队候车。春运期间,为应对客流激增情况,确保广大旅客平安出行,南昌铁路公安处南昌车站派出所加大车站重点部位安全检查力度,加强对候车区域的巡逻巡查,全力为旅客出行保驾护航,营造良好的春运环境。

本报全媒体记者 史港泽摄

## 回家路上的“护航者”

卢琦琦

“动检3道1列动车入库,请注意安全!”

“收到!”

2月6日深夜,一列列动车组列车缓缓驶入南昌西动车运用所。

笔者走进偌大的动车组检修库,只见身着橙黄色工作服的工作人员拿着工具,来来回回为一组组动车组列车进行细致入微的检修。

和汽车一样,动车组列车每行驶到一定的公里数或者小时数就要进行检修。特别是春运期间,旅客纷纷踏上归家旅途,多地又遇上雨雪天气,面对这样的情况,动车组列车安全保障尤为重要。

“2024年铁路春运是疫情防控平稳转段后第一个常态化春运,预计铁路客流会出现大幅度增长。作为动车组机械师,我们深感责任重大,必须确保动车组列车安全万无一失。”动车组机械师欧阳吉祥介绍,根据分工不同,动车组机械师分为地勤机械师和随车机械师,地勤机械师负责为“回家”的动车组“体检”,随车机械师则每天跟车巡检,保障动车组运行

安全。

笔者沿着股道旁的路一直向前走,看到机械师们一个个右手执摄像手电,左手循着目光摸向要检查的部件,不断地蹲下、起身,仅检查动车组列车的一个车轮,就蹲起了四五次。

欧阳吉祥告诉笔者,每位动车组机械师完成一晚的检修任务,行走的步数至少达到2万步。对于他们来说,铁路安全做不到100分,那就是0分。

不久前,我国中东部地区大范围的低温雨雪冰冻天气,不仅影响公路安全,也对高铁动车运行造成一定影响。

“为确保进库检修的高铁动车‘温暖入库’‘满血恢复’,南昌西动车运用所全力做好融冰除雪作业,并加强对开行北方的动车组列车转向架等重点部位的检查,保障旅客平安回家。”欧阳吉祥介绍道。

在动车组列车检修库,不仅有经验丰富的老师傅,还有许多认真工作的年轻面孔。

出生于2001年的小伙子孙晨雨,年纪不大,却已有1年半的动车组机械师岗位工作经验。笔者遇到

他时,他正在对动车组的走行部进行检查。孙晨雨说,春运期间,动车组机械师的工作从当天下午5时30分,一直持续到第二天早上8时30分。当晚,他和同事们一共需要完成25组动车组的检修工作。

春运,象征着回家团圆,但对动车组机械师等铁路职工来说,却意味着坚守和忙碌。

像孙晨雨这样的动车组机械师还有许多,他们用自己的专业技能守护着旅客的出行安全,也把“中国高铁”这张名片越擦越亮。在这座忙碌的“动车医院”里,细心与责任共同构筑起一道安全的长城。而一列列经过“悉心照料”的动车组列车也将在“体检”合格后,继续安全平稳地行驶在春运路上。

2月7日凌晨1时,几名刚刚结束检修工作的动车组机械师,准备回到休息室等待下一组检修任务。这时的他们,虽然已经工作了将近8个小时,但是丝毫没有懈怠的情绪。他们希望通过本报给广大旅客传递心声:请放心,春运有我们,一定护航大家安全回家!

## 「供电夫妻」共同守护万家灯火

本报全媒体记者 朱兆恒

大年三十晚上,国网丰城市供电公司隍城供电所所长程志勇刚在所里吃完年夜饭就接到报修电话。原来,隍城镇斜溪村小戴前两天从广东东莞回家过年,全家正沉浸在欢乐的氛围里吃年夜饭时,家里的灯突然熄灭了。得知情况后,程志勇立即与值班人员赶往现场。

“放心,不是大问题。前段时间低温雨雪冰冻天气,导致漏电保护器受损,没有及时发现。这几天用电负荷突增,漏电保护器就烧坏了。”程志勇赶到现场一看,便找到了原因,不到20分钟小戴家就恢复了供电。

春节是万家灯火、阖家团圆的重要节日,保供电是重要的民生工作。在国网丰城市供电公司调度控制中心值班室里,工作人员正通过电脑屏幕监控全市电网分布图的电压、负荷情况。

“你好,我是隍城供电所程志勇,请帮我们查询3条公用线路的用电负荷。”电话响起,值班员甘琴辉熟练地接起电话,在电脑上调出相关的数据图表。

“目前3条线路的负荷平稳,运行安全,请放心。”甘琴辉迅速反馈线路的情况。

程志勇是甘琴辉的丈夫,他完成斜溪村的报修任务后,便开始与同事一同对线路设备开展红外测温 and 特巡,实时掌握设备运行和台区负荷情况。甘琴辉所在的调度控制中心是电网有序运行的“指挥官”。大年三十,这对“供电夫妻”都坚守在自己的工作岗位上,共同保障春节期间电网安全稳定运行。

“过年团圆是中国的传统,很多人在这段时间都会从外地赶回来,用电负荷急剧上升,对我们来说,保障供电压力不小。”今年是程志勇第十年在供电所过除夕。“能够保障好大家的用电,我自己也很开心。”

春节期间,国网丰城市供电公司安排值班值守人员274人,组建9个网格互助单元,准备了9支应急队伍,24小时驻点值班待命,全力守护群众温暖过冬、亮堂过年。

## 一家不圆换来万家圆

本报全媒体记者 李芳

2月8日,腊月廿九,南昌西站。回家过年的旅客就像归巢的鸟儿一样,从四面八方聚到这里。

“报告值班室,巡逻组开始徒步巡逻。”上午9时30分,南昌西站武警巡逻组的官兵们开始了当天的又一轮武装巡逻。他们手握防爆枪、盾牌,整齐列队穿行在人流车流之中,守护着旅客平安的归途。

春节期间,武警南昌支队合理编配巡逻力量,每天派出数组巡逻官兵分布在南昌西站、南昌站及南昌北国际机场等重要交通枢纽,以及八一广场、秋水广场等游客聚集区,守护返乡旅客和游客安全。

“徒步巡逻,看上去只是走一圈,实际上我们都是眼观六路、耳听八方,时刻需要预判各种突发情况。”南昌西站武警巡逻组组长马连强告诉记者,除了徒步巡逻,官兵们还对南昌西站重要出入口、人员密集区进行定点警戒,与公安民警的联动武装巡逻,为来来往往的游客提供便民服务。

前几天,巡逻组在南昌西站进站大厅二楼巡逻时,看到一位老人提着大件行李,不知所措地东张西望。巡逻组连忙询问情况。原来,老人从外地独自来南昌,他与儿子约好在南昌西站负二楼停车场等候。由于对南昌西站不熟,且停车场太大,老人出站后便迷失了方向。了解情况后,巡逻组立即与老人儿子取得了联系,帮助老人与儿子会合。父子俩连声道谢:“谢谢!太感谢你们了!”

“每次回家,看到子弟兵,我心里就很踏实,他们给了我们满满的安全感。”“真的很感谢他们,逢年过节的时候都是他们最辛苦,他们是最可爱的人。”武警官兵们的坚守和付出,让过往旅客不由得竖起大拇指,纷纷为子弟兵点赞。

“看到旅客都在赶路回家,你们是否也想家呢?”记者问马连强。“我们军人有句话叫一家不圆万家圆。”他说,“坚守执勤岗位就是我们的职责所在。”



2月9日,在赣江新区中医药科创城阳光大道施工现场,为推进施工进度,春节期间,50余名施工工人一同坚守,确保这条快速串联赣江新区与周边地区的交通干道年底全面贯通。 本报全媒体记者 杨静摄

## 去年江西保费收入突破千亿元

保险密度达2226元/人

本报讯(全媒体记者陈晖)1月30日,记者从全省保险业服务江西经济社会高质量发展新闻发布会上获悉:2023年,江西保险业全年保费收入突破千亿元大关,达1008亿元,保险密度达2226元/人,保险深度达3.13%。

我省发挥保险长期资金优势,大力推进“险资入赣”工程,在符合保险资金运用安全性和收益性的前提下,通过债券、股权、基金、资产支持计划等多种形式,为江西经济社会发展提供稳定资金来源。截至2023年末,全省累计引进“险资”2395亿元,支持项目525个,全力保障我省重大项目、重点产业资金需求。

为进一步强化实体经济风险保障,国家金融监督管理总局江西监管局持续推进农业保险“扩面、增品、提标”,全省农业保险实现保费收入52.25亿元,农业保险品种从10余种增至200余种,2023年为农户提供风险保障2015.45亿元;落实全省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,全面对接辖内国家级和省级园区,创新半导体专属财产保险产品,为园区企业以及航空、电子信息等产业提供综合风险保障,2023年全省财险业提供省内重点产业风险保障1300亿元;推进首台(套)、新材料、知识产权等科技保险,为企业提供风险保障。

同时,我省助力养老第三支柱建设,精准聚焦新产业、新业态从业人员和灵活就业等群体,推广专属商业养老保险和个人养老金业务,满足人民群众多样化养老需求。截至2023年末,全省专属商业养老保险累计保费收入6006万元,并由试点转为常态化业务。

## 去年下达生态环境行政处罚决定案件1402件

### 我省生态环保督察执法取得新成效

本报讯(朱晨欣)2月6日,笔者从2024年全省生态环境保护工作会议上获悉:我省生态环保督察执法取得新成效,全省纳入整治范围的长江入河排污口3448个,已整治完成2947个,完成率85.46%,超额完成年度任务目标。

我省始终坚持直奔问题、曝光典型、精准问责的工作方法,扎实做好督察整改“后半篇文章”。截至目前,第二轮中央生态环保督察反馈的49个限期整改问题,已完成36个,交办的3435件信访件,已解决3419件;2018至2022年长江经济带生态环境警示片披露的72个问题,已整改完成67个,其他问题均已达时序进度。累计受理转办信访件1923件,推动解决了一批群众身边的生态环境问题。

此外,我省建立监测、监管、执法、督察联动工作机制,常态化组织开展交叉执法检查,创新开展“体检式”执法帮扶,推广“说理式”执法方式,实施生态环境分类监管,对守法企业“无事不扰”,对违法企业“利剑高悬”。2023年,全省下达生态环境行政处罚决定案件1402件,处罚金额1.856亿元。九江市查处江西展航环保科技有限公司环评造假案,这是全国范围内生态环境部门第一个移交启动的刑行衔接环评造假案,也是江西首例因环评造假被提起公诉的刑事案件,实现我省环评造假人刑司法实践重大突破。南昌市查处的非法收集处置废盐污染环境案,入选最高检、公安部、生态环境部发布的7件依法严惩危险废物污染环境犯罪典型案例之一。



2月10日,靖安县宝峰镇举办新春龙灯表演活动,7支舞龙队伍身披盛装,踏着鼓点,舞动的龙灯点燃了现场气氛。 通讯员 黄敏摄

## 因江而兴 向江图强

(上接第1版)支持龙头企业深耕细分领域、扩大生产规模,带动产业链向上下游延伸,打造中国光电信息产业制造基地;加大木业家居企业孵化、产业配套、智能制造力度,打造赣北实木家具采购首选地;依托理工文化基础优势,集聚更多上下游企业,实现传统化工向新能源新材料领域延伸突破,打造中部地区新材料产业聚集地。

路径谋定,重在落实。今年南昌将按照省委开展“大抓落实年”活动的部署,解放思想善作为,奋力拼搏再向前,坚持以党建为引领,主攻产业聚势成链、做大龙头强筋骨、优化环境提档升级,推动产业集群化、协同化高质量发展,为打造“三大高地”、实施“五大战略”贡献应有力量。

(上接第1版)之前在网刷到过明月山的温泉、美景还有一些特色活动的视频,非常吸引人,这次趁着春节假期,专程带着一家人来明月山体验不同地域的乡土风情。

“过年这几天,我们店里的包厢早就订满了,这条街上其他餐馆的生意也都很不错。”在温汤镇经营了多年餐馆的宁凤告诉记者,餐饮和住宿息息相关,周边民宿的房间也都订得差不多了。

据文旅部门统计,2月10日,温汤镇主要酒店和特色民宿的平均入住率达到70%;明月山温泉风景名胜景区接待游客6.72万人次,比上年同期增长39.32%,实现旅游综合收入4900万元、综合门票收入468.05万元。

## 我省出实招激发消费潜力

(上接第1版)补齐乡镇消费和农村消费短板,推动城乡消费协同发展。“宜春市商务局市场体系建设和秩序科科长易海鸣介绍,目前,该市共有快递物流配送企业82家,县级物流配送中心覆盖率100%,乡镇物流配送点覆盖率100%,村级物流配送点达到911个。

今年,我省还将深化电商“十百千万”行动,扎实推进“数商兴农”,大力发展夜间经济、银发经济及直播带货、即时零售等消费新模式新业态,加快生活服务数字化赋能。